

新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株 国务院联防联控机制最新回应——

我国出现规模性疫情可能性不大

5月8日下午，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后防控工作有关情况。

继续落实“乙类乙管”

国家卫生健康委新闻发言人米锋会上介绍，近日，世界卫生组织宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，这并不意味着新冠疫情作为全球健康威胁已经结束，各国要从应急模式过渡到新冠疫情与其他传染病一同管理，不能停止工作。当前，新冠病毒仍在不断变

异，国内疫情总体处于局部零星散发状态，疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施，在保障群众健康的同时，方便群众生产生活。

出现规模性疫情可能性不大

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍，专家研判认为，由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律，全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平，近期开始出现缓慢上升的情况，这种变化趋势符合预期，也与全球

奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。五一期间人群聚集和流动性增强，客观上增加了病毒传播机会，预计五一假期后全国部分地区的疫情可能会出现小幅的反弹，发生聚集性疫情的场所可能会有所增加，但出现规模性疫情的可能性不大，短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。

主要流行株变为XBB系列

监测数据显示，4月下旬我国输入病例中，XBB系列变异株占比已达到97.5%，与全球XBB系列变异株占比基

本一致；本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高，从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时，BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。目前，我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

XBB系列变异株是一种奥密克戎重组变异株，其传播力和免疫逃逸能力均强于早期流行的奥密克戎变异株，是目前全球优势流行株。从目前的监测数据看，包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比，致病力没有明显变化。
据新华社

聚焦

男子在火车上被陌生人持长刀杀害

12306回应铁路方正在调查 网友质疑18厘米长刀怎么带上年车的

近日有网友发布视频称，5月4日从株洲开往永州方向的列车发生一起持刀伤人致死案。

随后受害者亲属在网上发布文称，持刀伤人者疑似从衡阳站携带一把18厘米的刀具上车，并于列车开动后10分钟左右，持刀将其表弟杀害，该亲属称，尽管其表弟被上述持刀者刺伤后，列车乘警及医护人员也赶往现场处理事故，但是其表弟依旧不幸死亡。受害者表哥表示，死者是独生子，他与行凶者根本就不认识，他在死之前的最后一刻，把刀抢过来了，压在肚子下面，让行

凶者不能继续作案。

此外，他认为其表弟的死亡和铁路方有着不可推卸的责任，“我们的疑惑是，为什么持刀者可以携刀上车，此外，我表弟被刺后，医护人员虽然赶来但是却忘带急救箱钥匙，是否有可能存在救援不及时的情况。”

事件发生后，网友们也纷纷关注并热议。5月7日，#男子火车上被陌生人持刀杀害#话题冲上热搜。网友们对铁路部门提出质疑，说平时自己进火车站，连指甲钳、剃须刀、挂在钥匙串上的小刀、电钻等都无法带进去，一过闸



曾夺下凶手18公分的长刀不让其再行凶
视频截图。(椒盐新闻)

机就被识别出来予以没收了。为何这名行凶者却可以把18厘米长的刀安全通过安检，带上火车，最后引发了这次可以避免的悲剧。

5月8日，记者从中国铁路12306相关工作人员处获悉，目前上述事件，铁路方正在进行调查。针对网友关注



时事动态关注微博

要闻

整改督导 网信部门工作组进驻斗鱼平台

针对斗鱼平台存在的色情、低俗等严重生态问题，5月8日，国家互联网信息办公室指导湖北省互联网信息办

公室派出工作组，进驻斗鱼平台开展为期1个月的集中整改督导。

据新华社

前沿

成功着陆 我国可重复使用试验航天器取得重要突破

新华社酒泉5月8日电 我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器，在轨飞行276天后，于5月8日成功返回预定着陆场。此次试

验的圆满成功，标志着我国可重复使用航天器技术研究取得重要突破，后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

国际

未达期待 韩媒评价日首相对历史问题的反省

日本首相岸田文雄5月8日上午与韩国经济界代表举行座谈会后，结束了对韩国为期两天的访问返回日本。对于岸田文雄的这次访问，韩国舆论普遍认为，日本首相依然没有对历史问题进行直接道歉和反省，远没有达到韩国民众的期望。

韩国舆论普遍指出，日本首相并没有就两国间的历史问题进行反省和道

歉，岸田文雄只是重申了继承日本历届内阁的历史人士的原有立场，仅代表个人发表了对韩国被强征劳工的痛惜之情，并没有提及对历史问题的反省和谢罪，这与韩国民众期待的日本政府做出“有诚意的响应”有很大差距。有舆论称，如果韩日间的历史问题不能得到明确解决，韩日首脑常态化互访的“穿梭外交”随时都有可能破裂。据《央视新闻》

声音

以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行

据新华社北京5月8日电 外交部发言人汪文斌8日指出，以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行，彻底摒弃过时的冷战思维，停止挑动地区矛盾，停止制造分裂动荡，真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。

汪文斌在当日例行记者会上说，1999年5月7日，以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆，造成3名中国记者遇难、20多名中国外交人员受伤。中国人

民不会忘记他们为捍卫真相、公平和正义付出的鲜血和生命，也不会忘记以美国为首的北约犯下的这一野蛮罪行。

“如今，在中国驻南联盟被炸使馆旧址上矗立着一座纪念碑，上面镌刻着‘缅怀烈士 珍爱和平’。”汪文斌说，以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行，彻底摒弃过时的冷战思维，停止挑动地区矛盾，停止制造分裂动荡，真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。



**倡导低碳生活，
我们的健康生活！**

**爸爸说以后出门就骑单车，
既减肥又环保！**

绿色生活，你我同行

中宣部宣教局 中国文明网